
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. März 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1660 
6. Wahlperiode 28.03.2013 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Arbeit und Organisation der Schulwerkstätten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die nachfolgenden Antworten beziehen sich auf die Antwort der Landesregierung zu der 

Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/1447. 

 

 

 
Nachstehende Fragen beziehen sich auf die Antwort der Landesregierung 

zu der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/1446. 

In der Antwort zu Frage 7 wurde angegeben: „In den vergangenen vier 

Schuljahren (Schuljahr 2008/2009 bis Schuljahr 2011/2012) wurden an 

den 23 Schulwerkstätten insgesamt 422 Schüler wieder erfolgreich rein-

tegriert (siehe Anlage)“. 

 
1. An welche Einrichtungen gingen die 422 Schülerinnen und Schüler 

nach dem Besuch der Schulwerkstatt über und welche Schul-

abschlüsse erzielten sie (bitte differenziert nach den Schuljahren 

2008/2009 bis 2011/2012 angeben)? 

 
2. Wie viele dieser 422 Schülerinnen und Schüler unterlagen nach dem 

Besuch der Schulwerkstatt nicht mehr der Vollzeitschulpflicht (bitte 

differenziert nach den Schuljahren 2008/2009 bis 2011/2012 

angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

„Schule 

Anders“/RegS 

„Käthe 

Kollwitz“ 

Anklam 

 

Volkssolidarität 

Vorpommern-

Greifswald 

 

SJ 08/09: 

Käthe Kollwitz Schule - PL, 

FöZ, 

Arbeit und Leben  

 

SJ 09/10: 

Käthe Kollwitz Schule, 

RegS Gützkow, 

FöZ 

 

SJ 10/11: 

FöZ  

Behrenhoff, 

Käthe Kollwitz Schule - PL, 

RegS Swinemünde 

 

 

SJ 11/12: 

Käthe Kollwitz Schule, 

Käthe Kollwitz Schule - PL 

 

SJ 08/09:      - 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:    1 BR 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:       -  

 

SJ 08/09:     0 

 

 

 

 

SJ 09/10:     0 

 

 

 

 

SJ 10/11:     0 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      0 

Lernwerkstatt/ 

RegS „Caspar 

David 

Friedrich“ 

Greifswald 

Universitäts-  

und Hansestadt 

Greifswald 

SJ 08/09:          

RegS „Caspar David Friedrich“   

 

 

SJ 09/10:          

RegS „Caspar David Friedrich“   

 

 

SJ 10/11:         

RegS „Caspar David Friedrich“   

 

SJ 11/12:        

RegS „Caspar David Friedrich“ 

SJ 08/09:       - 

 

 

 

SJ 09/10:       - 

 

 

 

SJ 10/11:       - 

 

 

 

SJ 11/12:       - 

SJ 08/09:      0 

 

 

 

SJ 09/10:      0 

 

 

 

SJ 10/11:      0 

 

 

 

SJ 11/12:      0 

„Baumhaus“/ 

Förderschule 

„Ernst von 

Haselberg“ 

Stralsund 

Arbeiterwohlfahrt SJ 08/09: 

BBW,   

PL Stralsund/ Garz/Grimmen,  

BVJ  

 

SJ 09/10: 

PL Stralsund/Garz/Grimmen, 

BVJ ,  

BBW,   

RegS Stavenhagen  

 

SJ 10/11: 

PL Grimmen/Stralsund/ 

Sassnitz/Grevesmühlen,   

BVJ ,  

BBW, 

 

SJ 11/12: 

PL Stralsund  

BBW   

Förderschule,  

RegS,   

BVJ   

SJ 08/09:       - 

 

 

 

 

SJ 09/10:       - 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:      - 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      - 

 

 

SJ 08/09:      7 

 

 

 

 

SJ 09/10:      9 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:      7 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      7 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

Schulwerkstatt 

Grimmen/ 

Regionale Schule 

„Robert Koch“ 

 

Jugendfreizeit  

e. V. 

 

SJ 08/09: 

 

SJ 09/10: 

PL Grimmen 

 

SJ 10/11: 

PL Grimmen, 

RegS Grimmen 

 

SJ 11/12: 

PL Grimmen 

 

SJ 08/09:     - 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

 

SJ 08/09:      4 

 

SJ 09/10:      1 

 

 

SJ 10/11:      0 

 

 

 

SJ 11/12:     1 

„bernsteinSchule“/ 

RegS„bernstein-

Schule“ Ribnitz-

Damgarten 

Stadt Ribnitz-

Damgarten 

SJ 08/09:      

RegS Harbig  

FöZ  

bernsteinSchule  

 

SJ 09/10:      

RegS Harbig  

FöZ  

bernsteinSchule  

 

SJ 10/11:      

RegS Harbig  

FöZ  

bernsteinSchule  

 

SJ 11/12: 

RegS Harbig  

FöZ  

bernsteinSchule  

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

SJ 11/12:    2 BR 

SJ 08/09:     2  

 

 

 

 

SJ 09/10:     1 

 

 

 

 

SJ 10/11:     2 

 

 

 

 

SJ 11/12:     2 

„Strohhalm“ 

Zinnowitz/ 

RegS mit 

Grundschule „C. W. 

B. Heberlein“ 

Wolgast 

Christlichen 

Jugenddorfwerk 

Deutschland  

e. V. Insel 

Usedom 

Zinnowitz 

SJ 08/09: 

Berufliche Schule Wolgast, 

RegS Wolgast und Ahlbeck 

 

SJ 09/10: 

Berufliche Schule Wolgast, 

RegS Wolgast und Ahlbeck 

 

SJ 10/11: 

Berufliche Schule Wolgast, 

RegS 

Karlshagen, Ückeritz, 

PL 

 

SJ 11/12: 

RegS Karlshagen, 

Förderschule Wolgast, 

Berufliche Schule 

Wolgast 

SJ 08/09:    1 BR 

 

 

 

SJ 09/10:    2 BR 

 

 

 

SJ 10/11:    2 MR 

                   4 BR 

 

 

 

 

SJ 11/12:      - 

SJ 08/09:     4 

 

 

 

SJ 09/10:     3 

 

 

 

SJ 10/11:     2 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     3 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

ROBINSON/ 

RegS mit 

Grundschule 

„Astrid Lindgren“ 

Schwerin  

Internationaler 

Bund 

SJ 08/09:  

Förderschule Fernsehturm 

Schwerin 

 

SJ 09/10: 

Förderschule Fernsehturm 

Schwerin, 

RegS Siemens Schwerin 

RegS Banzkow 

 

SJ 10/11: 

2 Förderschule Fernsehturm 

Schwerin 

 

SJ 11/12: 

1 Förderschule Fernsehturm 

Schwerin 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

SJ 08/09:       2 

 

 

 

SJ 09/10:       2 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:       1 

 

 

 

SJ 11/12:        3 

„Maak wat ut di“ 

Rehna/ 

RegS mit 

Grundschule „Käthe 

Kollwitz“ Rehna 

Jugendhilfe-

zentrum „Käthe 

Kollwitz“ 

Rehna  

e. V. 

SJ 10/11:  keine 

 

SJ 11/12: keine 

SJ 10/11:    - 

 

SJ 11/12:     - 

SJ 10/11:      0 

 

SJ 11/12:      0 

„Fit for life“/RegS 

„Werner von 

Siemens“ Schwerin 

Caritas 

Mecklenburg  

e. V. 

Kreisverband 

Westmecklen- 

burg 

SJ 08/09:  

RegS Siemens, 

PL (Siemens zugehörig) 

 

SJ 09/10: 

RegS Siemens, 

PL  

 

SJ 10/11: 

RegS Siemens, 

PL Wismar, 

RegS Brecht Wismar, 

FöZ Schwerin 

 

SJ 11/12: 

RegS Siemens, 

PL Schwerin, 

PL Grevesmühlen, 

Ecolea Schwerin 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

SJ 09/10:    - 

 

 

 

SJ 10/11:      - 

 

 

 

 

 

SJ 11/12: 1 BR (PL) 

SJ 08/09:       2 

 

 

 

SJ 09/10:      2 

 

 

 

SJ 10/11:      1 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      1 

RegS 

„Ostseeschule“ 

Wismar 

 

Arbeiterwohl-

fahrt Soziale 

Dienste gGmbH 

Wismar 

SJ 08/09: 

Ostseeschule –PL, 

RegS „Ostseeschule“  

 

SJ 09/10: 

IGS „Goethe“ Wismar 

 

SJ 10/11: 

RegS „Ostsee-Schule“, 

„Ostseeschule“ - PL 

 

SJ 11/12: 

RegS Neukloster 

Regs „Ostsee-Schule“  

SJ 08/09:     1 BR 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

SJ 10/11:     1 BR 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

SJ 08/09:    3 

 

 

 

SJ 09/10:    3 

 

 

SJ 10/11:    1 

 

 

 

SJ 11/12:     2 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in 

die reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach dem 

Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

Schulwerkstatt 

Parchim/ 

RegS „Fritz Reuter“ 

Parchim 

 

Stadt Parchim 

 

SJ 08/09: 

FöschA Parchim, 

RegS Marnitz 

 

 

SJ 09/10: 

RegS Plau, 

RegS „Goetheschule“ 

Parchim 

 

SJ 10/11: 

RegS „Fritz-Reuter“, 

Berufliche Schule 

Schwerin, 

Produktionsschule 

Greven 

 

SJ 11/12:           

Produktionsschule 

Greven 

 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      - 

 

 

SJ 08/09:     0 

 

 

 

 

SJ 09/10:    0 

 

 

 

SJ 10/11:     4 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     1 

Schulwerkstatt 

Ludwigslust/ 

RegS „Peter Joseph 

Lenné“ Ludwigslust 

Caritas 

Mecklenburg  

e. V. 

SJ 08/09:  

Lenné-Schule, 

Ecolea Schwerin, 

Schulzentrum   

Dömitz 

 

SJ 09/10:  

Lenné-Schule, 

FöschA Ludwigslust, 

RegS Boizenburg, 

Schulzentrum Dömitz 

 

SJ 10/11:  

Lenné-Schule, 

RegS Boizenburg, 

RegS Picher, 

RegS Grabow, 

 

SJ 11/12: Schulzentrum  

Dömitz, 

FöschA Hagenow 

SJ 08/09:     1 BR 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     -   

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     -  

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     -  

 

SJ 08/09:      1  

 

 

 

 

 

SJ 09/10:      2  

 

 

 

 

 

SJ 10/11:      0  

 

 

 

 

 

SJ 11/12:      0 

Schulwerkstatt der 

RegS „Siegfried 

Marcus“ Malchin 

Stadt Malchin SJ 08/09: 

RegS „Siegfried Marcus“ 

 

SJ 09/10: 

RegS „Siegfried Marcus“, 

Gymnasium 

 

SJ 10/11: 

RegS „Siegfried Marcus“ 

 

SJ 11/12: 

RegS „Siegfried Marcus“, 

Gymnasium 

SJ 08/09:     - 

 

 

SJ 09/10:    1 BR 

                   4 MR 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

SJ 11/12:     1 BR 

 

SJ 08/09:     0 

 

 

SJ 09/10:     0 

 

 

 

SJ 10/11:     0 

 

 

SJ 11/12:     0 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

„Das Boot“/RegS 

Ost 

Neubrandenburg 

 

Arbeiterwohlfahrt 

Neubrandenburg 

 

SJ 08/09: 

FöschA, 

RegS, 

PL, 

 

SJ 09/10: 

FöschA, 

RegS, 

PL 

 

SJ 10/11: 

PL, 

RegS, 

Tagesklinik 

 

SJ 11/12: 

RegS, 

FöschA, 

BvB – Einrichtung Oranienburg 

 

SJ 08/09:      - 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

 

 

SJ 08/09:     1 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

SJ 11/12:     1 

 

 

„Brücke“/ 

 RegS „Friedrich 

Dethloff“ Waren 

Christlichen 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V.  

Waren/Müritz 

SJ 08/09: 

RegS Röbel, 

FöschA Röbel, 

FöZ Rostock, 

RegS Waren 

 

SJ 09/10: 

FöschA Rostock, 

RegS Blankensee, 

FöschA Röbel, 

RegS Waren, 

 

SJ 10/11: 

RegS Rostock 

Produktionsschule 

 

SJ 11/12: 

RegS Waren, 

PL 

SJ 08/09:     1 BR 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

SJ 11/12:     1 BR 

                    1 MR 

 

SJ 08/09:     2 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     2 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     2 

 

 

 

SJ 11/12:      3 

 

 

Schulwerkstatt  

der RegS 

„J. Nehru“ 

Neustrelitz 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

SJ 08/09: 

Berufsschule mit sonder-

pädagogischer Aufgaben-

stellung Neubrandenburg 

 

SJ 09/10: 

Förderschule, 

RegS, 

Berufliche Schule 

 

SJ 10/11: 

PL, 

Berufliche Schule 

SJ 11/12: 

PL 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

SJ 08/09:     2 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     1 

 

 

 

 

SJ 10/11:      1 

 

 

SJ 11/12:     1 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

Schulwerkstatt  

der RegS 

„Heinrich Schütz“ 

Rostock 

Wirbelwind  

 e. V. 

SJ 08/09:    

Nordlichtschule, 

Baltic-Schule, 

IGS Hundertwasser, 

RegS „H. Schütz“ 

 

SJ 09/10:    

RegS „H. Schütz“, 

„Borwinschule“ Rostock, 

FöZ Wasserturm 

 

SJ 10/11:   

RegS „H. Schütz“, 

FöZ Wasserturm, 

RegS Störtebeker, 

KGS Südstadt, 

„Borwinschule“ Rostock 

 

SJ 11/12:    

RegS „H. Schütz“, 

FöZ Wasserturm, 

„Borwinschule“ Rostock, 

FöZ Wasserturm 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:       - 

 

SJ 08/09:   0 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:   0 

 

 

 

 

SJ 10/11:   0 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     0 

„Anker“/ 

Förderschule am 

Wasserturm 

Rostock 

Land und Verein 

Wirbelwind          

e. V. 

SJ 08/09:    

BvB, 

Hanse Produktionsschule 

PL, 

IGS Hundertwasser, 

IGS Krusenstern Rostock 

 

SJ 09/10: 

BvB, 

Therapeutische Einrichtung 

außerhalb Rostock, 

Föz Wasserturm 

Rostock 

 

SJ 10/11: 

You: Act Rostock, 

Berufsschule für Dienstleistung 

und Gewerbe,  

BvB (Reha), 

Hanse Produktionsschule 

Rostock 

 

SJ 11/12:    

Hanse- Produktionsschule 

Rostock, 

Förderschule „Schule am 

Wasserturm“, 

Therapeutische Wohngruppe 

Kuhs, 

Förderschule, Güstrow 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:   - 

 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:    - 

 

 

 

SJ 08/09:   5 

 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     2 

 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:      3 

 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     1 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

RegS Teterow 

 

Christlichen 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V.  

Waren/Müritz 

 

SJ 08/09:    

RegS „Th.-Müntzer“ Güstrow  

 

SJ 09/10:  

RegS Teterow  

 

SJ 10/11:    

RegS Plau, 

RegS „Wossidlo Schule“ 

Güstrow, 

RegS Teterow 

 

 

SJ 11/12:    

RegS Teterow, 

RegS „Dethloff Schule“ Waren,  

RegS „Siegfried Markus“ 

Malchin 

 

SJ 08/09:      - 

 

 

SJ 09/10:      - 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

 

SJ 08/09:   1 

 

 

SJ 09/10:   1 

 

 

SJ 10/11:   3 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:   5 

 

 

IB-Wohngruppe/ 

RegS mit 

Grundschule 

Zehna  

Internationaler 

Bund 

SJ 08/09:     - 

 

SJ 09/10:     

RegS Zehna 

 

SJ 10/11:   

RegS Zehna 

 

SJ 11/12:   

RegS Zehna 

SJ 08/09:       0 

 

SJ 09/10:      - 

 

 

SJ 10/11:      - 

 

 

SJ 11/12:    1 BRL 

 

SJ 08/09:    0 

 

SJ 09/10:    3 

 

 

SJ 10/11:     1 

 

 

SJ 11/12:     2 

Schulwerkstatt 

der IGS 

„Borwinschule“  

Rostock 

 

 

Hansestadt 

Rostock 

SJ 08/09:    

Nicht bekannt, da Schülerinnen 

und Schüler der Förderschule 

„Am Wasserturm“ angehörten, 

aber in der „Borwinschule“ 

beschult wurden. 

 

SJ 09/10: 

Nicht bekannt, da Schülerinnen 

und Schüler der Förderschule 

„Am Wasserturm“ angehörten, 

aber in der „Borwinschule“ 

beschult wurden  

 

SJ 10/11: 

Nicht bekannt, da Schülerinnen 

und Schüler der Förderschule 

„Am Wasserturm“  angehörten, 

aber in der „Borwinschule“ 

beschult wurden  

 

SJ 11/12: 

IGS „Borwinschule“  

SJ 08/09:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

SJ 08/09:     0 

 

 

 

 

 

 

SJ 09/10:     0 

 

 

 

 

 

 

SJ 10/11:     0 

 

 

 

 

 

 

SJ 11/12:     0 

„Baltic-Segler“/ 

IGS mit RegS im 

Aufbau „Baltic-

Schule“ Rostock 

Wirbelwind 

e. V. 

 

keine 

 

keine 

 

keine 
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Name/Schule Träger Name der Einrichtung, in die 

reintegriert wurde nach 

Schuljahren 

Zahl der erlangten 

Schulabschlüsse 

nach Schuljahren 

Anzahl der 

Schülerinnen und 

Schüler, die nach 

dem Besuch der 

Schulwerkstatt die 

Vollzeitschulpflicht 

erfüllt hatten 

 

RegS „K. 

Störtebeker“ 

Rostock 

 

Hansestadt 

Rostock 

 

SJ 08/09:    

IGS „Hundertwasser“  

RegS „Störtebeker“  

 

SJ 09/10:   

RegS „Störtebeker“  

 

SJ 10/11:    

RegS „Störtebeker“  

 

SJ 11/12:   

RegS „Störtebeker“ 

 

SJ 08/09:     - 

 

 

 

SJ 09/10:     - 

 

 

SJ 10/11:     - 

 

 

SJ 11/12:     - 

 

 

SJ 08/09:   0 

 

 

 

SJ 09/10:   0 

 

 

SJ 10/11:   0 

 

 

SJ 11/12:   0 

 

 

Abkürzungsverzeichnis: 

 

BBW - Bildungswerk der Wirtschaft in Berlin und Brandenburg, 

BR - Berufsreife, 

BRL - Berufsreife mit Leistungsfeststellung, 

BvB - Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme, 

BVJ - Berufsvorbereitungsjahr,  

FöZ - Förderzentrum, 

FöschA - Allgemeine Förderschule – Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen, 

IGS - Integrierte Gesamtschule, 

KGS - Kooperative Gesamtschule, 

MR - Mittlere Reife, 

PL - Produktives Lernen, 

RegS - Regionale Schule, 

SJ - Schuljahr. 

 

Berücksichtigt werden muss hierbei, dass der Großteil der Schülerinnen und Schüler nach 

dem Besuch der Schulwerkstatt an die Stammschule wechselte und es daher nur sehr 

eingeschränkt möglich ist, nachzuvollziehen, welcher Schulabschluss erreicht wurde. Darüber 

hinaus finden überwiegend Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 5 bis 7 Aufnahme 

in eine Schulwerkstatt, die sich fast alle zum jetzigen Zeitpunkt noch im Schulsystem 

befinden. 

 

 

 
3. Wie viele dieser 422 Schüler erwarben ihre Schulabschlüsse an den 

Volkshochschulen (bitte differenziert nach den Schuljahren 2008/2009 

bis 2011/2012 angeben)? 

 

 

 

Da in Mecklenburg-Vorpommern die individuellen Bildungsverläufe von Schülerinnen und 

Schülern nach der Erfüllung ihrer Vollzeitschulpflicht aus datenschutzrechtlichen Gründen 

nicht erfasst werden, ist eine statistische Abbildung hierzu nicht möglich.  


